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Tudnivalbk
Def: Az AP matrix az A € R™ " matrix balinverze, ha APA = I,,, az A’ métrix pedig az A
jobbinverze, ha AA’ = 1I,,. Allitas: Ha AP és A7 az A bal- ill. jobbinverze, akkor A? = A7,

Allitas: Ha A-nak van balinverze, akkor (1) AP elsall A-bol ESA-okkal ill. (2) az (A|I,) mét-
rixbol ESA-okkal kapott RLA matrix (I,|A®).
Ha A-nak nincs balinverze, akkor az RLA maéatrixban van v1 az n-dik oszloptél jobbra.

Allitas: Tfh A négyzetes matrix. Ekkor (A-nak van balinverze) <= (A sorai lin.ftn-ek) <=
(JA] #0) <= (|AT| #0) <= (A oszlopai lin.ftn-ek) <= (A-nak van jobbinverze)

Def: Tetsz. A négyzetes matrix esetén akkor A=1 = AP = A7 jeléli A inverzét (ha van).
Ha A-nak van inverze, akkor A reguldris (invertdlhatd), ha A-nak nincs inverze, akkor A szinguldris.

Allitas: Tth A € R™™ és a B matrix i-dik soranak j-dik eleme az A, elGjeles aldeterminans
V1 <i<mn,V1<j<n. Ekkor AB = |A|L,.

Ko6v.: Ha A reguléris, akkor A~ = ﬁB , ahol B az el¢z6 allitasban definidlt matrix.

Def: Az A matrix s(A) sorrangja (o(A) oszloprangja) az A lin.ftn sorainak (oszlopainak) max.
szama, d(A) determindnsrangja a legnagyobb regularis négyzetes részméatrixa sorainak szama.

Megfigyelés: (1) o(A) = s(AT) VA, (2) s(A) ill. o(A) az A sorai ill. oszlopai 4ltal generalt altér
dimenzioja VA. (3) Ha A RLA, akkor s(A) = o(A) = vl-ek szama. (4) ESA soran nem valtoztat
sem a sor-, sem az oszloprangon. (5) s(A) = o(A) VA.

Allitas: (s(A) > k) <= (d(A) > k) Kov.: s(A) =0(A) =d(A) YA.

Def: Az A matrix rangja r(A) = s(A).

Rang meghatarozasa: Az A-bol ESA-okkal képzett (R)LA matrix vl-ei szama.

Lemma: (1) Ha A, B € R™* akkor (A + B) < r(A) +r(B).
(2) Ha A € R™* és B € RF¥*¢ akkor r(AB) < min(r(A), r(B)).

Gyakorlatok
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1. Hatarozzuk meg a ( 4 0 ) ill. ( 4 1 -7 ) matrixok inverzét mindkét tanult modszer-
6 2 7

rel. Hogyan lehet gyorsan eldénteni egy A € Z"*™ métrixrél, hogy van-e inverze, és ha van,

akkor azt, hogy igaz-e, hogy az inverz minden eleme egész szam?
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2. Hatarozzuk mega | _, | ¢ o 4 || 5 _g » 28 matrixok rangjat a ta-
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nult médszerrel. Hogyan taldljuk meg ezeknek a méatrixoknak egy lehets legnagyobb méreti
regularis részmétrixat?

3. Tth az AAT és az AT A matrixok mindegyike regularis. Bizonyitsuk be, hogy A is regularis.

4. Tth A, B € R™" és |A| # 0. Bizonyitsuk be, hogy vannak olyan C' és D matrixok, amikre
CA = B = AD teljesiil. Igazoljuk azt is, hogy a fenti C' és D matrixok egyértelmriek.

5. Tegytlik fel, hogy a 10 x 9 méretd A matrix els6 7 oszlopa is és az elsé 6 sora is lin.ftn rendszert
alkot. Bizonyitsuk be, hogy kivéilaszthat6 A-nak egy sora és 7 oszlopa tugy, hogy az elsé 6 sor, a
kivélasztott sor, valamint a 7 kivalasztott oszlop altal meghatarozott részmatrix determinansa
0-t6l kiilonbozs legyen.

6. Legyen A € R3¥** matrix, amire |[AA"| = 42. Hatarozzuk meg az |AT A| determinans értékeét!

7. Bizonyitsuk be, hogy ha egy matrix egy elemét megvéltoztatjuk, akkor a matrix rangja legfel-
jebb 1-gyel valtozik.

8. Tfh A € RI09x100 ¢5 r(A) = 24. Bizonyitsuk be, hogy megvaltoztathaté A-nak 18 eleme tgy,
hogy a kapott matrix rangja 42 legyen.

9. Igaz-e, hogy minden pozitiv rangi matrixnak van olyan eleme, ami megvaltoztathato tgy, hogy
csokkenjen a rang? Igaz-e, hogy minden olyan matrixnak, aminek a rangja kisebb a sorai és
az oszlopai szaménal is, van olyan eleme, amit ha megvaltoztatunk, akkor novekszik a rang?



